

一周全球财经要闻： 2016年11月21日-2016年11月27日
(总第237期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	11月密歇根大学消费信心指数上升	待观察
	美国耐用品订单月率初值上升4.8%	待观察
	特朗普将在上任首日表态退出TPP	待观察
	欧元区11月综合PMI初值创年内新高	正面
	欧央行：欧元区金融风险上升	负面
	日本财务省宣布将中国等5国从“特惠关税”对象国剔除	负面
新兴市场	《亚太自贸区利马宣言》发表，中国-智利自贸区升级谈判正式启动	正面
	第27届中美商贸联委会成功举行	正面
	中国商务部：无论TPP走向如何，中国将积极推动多双边贸易安排	正面
	为对抗强势美元，土耳其加息	待观察
	沙特拒绝参加减产会议，油价再承压	待观察
国际组织	EPFR：美大选后新兴市场资产大“失血”	负面
	一周人民币走势	

1. 11月密歇根大学消费信心指数上升 待观察

美国11月密歇根大学预期指数终值为85.2，较10月终值上升8.4个点，升幅创2011年12月以来最大值。密歇根大学调查主管Richard Curtin认为，消费者预期指数的升高未必表示他们对个人财务和企业商业状况有信心，消费者可能只是因大选结束而感到欢欣。

2. 美国耐用品订单月率初值上升4.8% 待观察

美国商务部11月23日发布的数据显示，美国10月耐用品订单初值环比上升4.8%，创2015年10月以来最高水平，9月增速从下降0.3%修正为上升0.4%。此外10月扣除飞机非国防耐用品订单初值环比上升0.4%，9月增速从下降1.3%修正为下降1.4%。

3. 特朗普将在上任首日表态退出TPP 待观察

特朗普11月21日晚通过社交媒体发布视频，简要介绍了上任首日将实施的举措，包括知会TPP签约国他将放弃TPP。特朗普表示：“该协议可能会成为我们国家的一大灾难。我会就我们打算退出TPP的意愿发出通知。相反，我们将开展磋商的，是能够让工作岗位和产业重新登陆美国的、公平的双边贸易协议。”

4. 欧元区 11 月综合 PMI 初值创年内新高 正面

英国市场研究机构马基特集团 23 日发布报告说，今年 11 月份欧元区综合采购经理人指数（PMI）初值为 54.1，比 10 月份的 53.3 有所上升，达到今年以来最高水平。

欧元区 PMI 自 2013 年 7 月以来一直维持在荣枯线 50 上方。报告认为，11 月数据预示欧元区经济第四季度增长将加速。

报告显示，欧元区 11 月份制造业 PMI 和服务业 PMI 均高于市场预期。其中，制造业 PMI 初值为 53.7，创 34 个月以来新高；服务业 PMI 初值为 54.1，为今年以来最高水平。报告还显示，当月欧元区商品和服务价格自去年 8 月以来首次上升，显示欧元区通胀下行压力有所缓解。

马基特首席经济学家克里斯·威廉森说，通胀回升令欧洲央行的政策制定者们感到欣喜。为应对通货紧缩和经济下行风险，欧洲央行的量化宽松措施不断加码，包括继续执行负利率政策、扩大资产购买计划的规模和范围，并启动旨在鼓励银行放贷的定向长期再融资操作等措施。

5. 欧央行：欧元区金融风险上升 负面

欧洲央行周四表示，欧元区的金融稳定风险正在上升，对于一些国家债务可持续性的担忧或再起，这有可能加大区内最弱国家所面临的压力。

在这份不太常见的悲观报告中，欧洲央行警告全球面临政治形势的转变，包括美国新政府的因素，或引发资产价格的突然大幅波动和资本流动逆转，从而令加息和收益率上升面临更多的复杂局面。“政治不确定性增加或将引致更加专注国内、阻碍增长的政策议程，”欧洲央行在例行稳定性检视报告中表示。

“而这可能会推迟亟需的财政和结构性改革，而且在最坏的情况下，可能令比较脆弱的主权国家再度承压，”报告称，“特别是有关债务可持续性的担忧或将重燃，尽管金融市场环境相对宽松。”

欧洲央行警告称，发达经济体的政治事件，包括大西洋两岸的一系列选举和公投活动，可能会引发大的市场动荡，导致金融危机蔓延—鉴于欧元区仍处于一个容易受创、低名义增长的环境，这是个危险因素。

“资产价格进一步调整的风险仍然较高，可能会因各资产类型之间较高的相关性而更趋放大，”欧洲央行称。

“政治不确定性将继续上升，不只是 2017 年主要欧元区国家繁忙大选议程导致的国家层面，也体现在英退之后的欧盟层面。”

除了欧元区的稳定性风险外，欧洲央行还提到部分房地产市场强劲的涨价情况，而且部分国家住房地产出现估值过高迹象。另外还指出主要商业地产估值似乎也较高。

6. 日本财务省宣布将中国等 5 国从“特惠关税”对象国剔除 负面

日本财务省在 11 月 24 日召开的审议会上正式宣布重新调整“特惠关税”制度的对象国，按照新标准将中国、墨西哥、巴西、泰国、马来西亚等 5 个国家从发展中国家关税减免名单中剔除。

7. 《亚太自贸区利马宣言》发表，中国-智利自贸区升级谈判正式启动 正面

11 月 20 日在智利利马结束的亚太经合组织第 24 次领导人非正式会议上，21 个经济体的领导人批准了亚太自贸区集体战略研究，共同发表了《亚太自贸区利马宣言》，重申将致力于最终实现亚太自贸区，并将其作为进一步深化 APEC 地区经济融合议程的主要工具。

11 月 22 日，中国商务部部长高虎城与智利外交部部长穆尼奥斯在两国领导人的见证下，

共同签署关于启动中国-智利自由贸易协定升级谈判的谅解备忘录，宣布启动升级谈判。中智自贸协定于2005年11月签署，并于2006年10月开始实施，主要覆盖货物贸易和合作等内容，是中国对外签署的第二个自贸协定，也是中国与拉美国家签署的第一个自贸协定。

8. 第27届中美商贸联委会成功举行 正面

11月21-23日，第27届中美商贸联委会在美国首都华盛顿成功举行。中国国务院副总理汪洋与美国商务部长普利兹克、美国贸易代表弗罗曼共同主持了会议。会议期间，中美双方就出口管制、贸易救济、境外取证和境外执行、农产品检验检疫、民航服务、赴美投资、农业生物技术、创新政策、产能过剩、药品和医疗器械、《标准化法》和集成电路等重点关注议题深入交换意见，在多个领域增进理解、加强沟通、取得共识。中美经贸关系已成为双边关系的压舱石和推进器。

9. 中国商务部：无论 TPP 走向如何，中国将积极推动多双边贸易安排 正面

对近期国外媒体认为 TPP 已经胎死腹中，而 RCEP 可望达成的评论，11月24日中国商务部新闻发言人沈丹阳表示，RCEP 是东盟发起并主导的谈判，目前各成员国已举行 15 轮谈判和 4 次经贸部长会议。中方将在充分尊重东盟核心地位的基础上与谈判各方通力合作，力争尽快结束谈判，为亚太地区的经济一体化发展贡献力量。无论 TPP 和 RCEP 未来走向如何，中国将继续围绕深化改革、扩大开放，围绕实现“两个一百年”的奋斗目标，充分考虑中国国情和产业发展情况，积极参与多、双边贸易安排；同时，也将继续与世贸组织各成员密切合作，不断加强多边贸易体制的作用，为全球贸易创造更加自由和便利的环境，共同为促进本地区的一体化进程和世界经济的发展做出贡献。

10. 为对抗强势美元，土耳其加息 待观察

上周四，土耳其央行宣布加息，土耳其央行将基准回购利率上调 50 个基点至 8%；将隔夜贷款利率上调 25 个基点至 8.5%，并维持隔夜借款利率在 7.25% 不变。当日，土耳其里拉短线拉涨近 400 点；但下午，随着美元大涨，土耳其里拉一度创纪录新低。

11. 沙特拒绝参加减产会议，油价再承压 待观察

OPEC 和非 OPEC 产油国之间原定于 11 月 28 日召开技术会议，但由于沙特拒绝参加后取消；油价应声扩大跌幅。

OPEC 消息人士表示，沙特并没有意愿去参加周二的技术会议，因为沙特希望集中在 OPEC 成员国内部首先达成共识。OPEC 成员国仍然试图克服伊拉克和伊朗的反对意见，这两个国家已要求获得减产豁免权。

12. EPFR：美大选后新兴市场资产大“失血” 负面

受投资者对美联储加息预期升温及特朗普当选美国总统等因素影响，新兴市场资产价格在近期承压。自美国大选结果公布以来，MSCI 新兴市场股指至今已下滑超过 5%，而新兴市场股基及债基遭遇大量资金赎回。根据资金流向监测机构 EPFR 的数据，截至 11 月 23 日，特朗普当选美国总统以来该类基金的资金赎回量迈向 80 亿美元关口。而新兴市场债券基金在截至 23 日的一周内遭遇 30 亿美元资金撤离，此前一周则流出创纪录的 66 亿美元。

13. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.8880-6.9189，总体保持贬值趋势。CNH 高于 CNY，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-11-21	6.8985	6.8945	6.8956	6.9050
2016-11-22	6.8779	6.8880	6.8880	6.9126
2016-11-23	6.8904	6.8923	6.8928	6.9544
2016-11-24	6.9085	6.9240	6.9189	6.9460
2016-11-25	6.9168	6.9205	6.9151	6.9486

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等）

CEEM